

EL GRADUADOR

DIARIO DE LA TARDE

Fundador: D. ANTONIO GALDÓ LÓPEZ

AÑO XXX

Redacción y Administración: Mayor, 51

MIÉRCOLES 15 DE MARZO DE 1905

Talleres Tipográficos: Mayor, 51

NÚMERO 8.696

El porvenir económico

Comenzando por nuestra población de 20 millones, que acusa una proporción de 40 habitantes por kilómetro cuadrado, con sólo lograr en España la densidad de Cataluña, nos daría una población de 30 millones. A más podemos aspirar, recordando la población que tuvo España en otros tiempos.

A pesar de la emigración y de nuestras guerras desde 1887 a 1900, ha crecido en la proporción del 4 por 100; lo que constituye un sintoma favorable.

Si nos fijamos en nuestras riquezas naturales quedamos asombrados, doliéndonos al ver cuán poco nos aprovechamos.

En 1903 se estimó nuestra riqueza minera en 377 millones, la mayor parte en manos de los extranjeros. La pesca produjo 55 millones, siendo susceptible de mayor rendimiento.

Teniendo abundantes cuencas mineras inexploradas en gran parte, importamos todavía 75 millones en carbón y cok.

Exportamos 300 millones de minerales en bruto y nos devuelven 201 manufacturados. Salen 6 millones de toneladas de hierro, y apenas beneficiamos una, con la diferencia de que el hierro en bruto nos lo compran a 12 pesetas la tonelada, y nosotros lo readquirimos por 600 pesetas en manufacturas ordinarias y por 1.600 en locomotoras y maquinarias.

El camino a seguir es el trazado por los Estados Unidos, cuando pretende exportar algodón manufacturado en vez de exportarlo en rama. Cuando exportamos el hierro en lingotes, ya nos vale 110 pesetas la tonelada, y en armas de Eibar 3.000.

Nuestra marina mercante carga tan sólo el 40 por 100 de las mercancías que importamos y exportamos; los aprovecha principalmente la Banca extranjera.

En estos últimos años algo se ha avanzado: buena prueba son las industrias nuevas, la gran producción del azúcar y el aumento considerable en la producción del trigo, de 700 a 1.000 millones.

Los trabajos hidráulicos en curso permitirán incorporar a la agricultura sin número de hectáreas improductivas.

El saldo de la balanza comercial ha mejorado, los presupuestos acusan superavit, y la situación monetaria es más halagüeña.

Todo depende ahora de la política económica que siguen los gobiernos, basada en el Arancel, en la higiene pública, en la instrucción.

Para concertar tratados de comercio de mútua conveniencia, se requiere un Arancel prudente, bien regulado, que asegure la debida protección a la riqueza propia, con un margen perfectamente estudiado para tratar a base de reciprocidad. Un error en este campo, puede originar un fatal retroceso.

Por otra parte, nuestra política debe tender a transformar el suelo y a mejorar la raza. Hay que devolver al monte los bosques y al llano las llanuras; hay que refinar la raza por la mejor alimentación del cuerpo y la mayor cultura del espíritu. Se impone una política de higiene y educación, que debiera estar en el programa de todos los partidos, uniéndolos, que procura disminuir la mortalidad y mermar los analfabetos.

Sólo así podremos conseguir que aumente nuestra población, logrando las iniciativas y la intensidad del esfuerzo que se necesita para obtener todo el provecho de nuestra riqueza natural, sacar a la luz la riqueza inexplorada y redimir la que detentan manos extrañas.

LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

En Elda

«Del pueblo de Elda,—dice «El Correo»,—nos dan ayer nuevas noticias. En el distrito del Convento nos aseguran que el presidente de la Mesa metió un puñado de SETENTA CANDIDATURAS, y como si esto no fuera bastante un interventor «repartió la suerte», colocando de una sola vez cien papeletas con los nombres de los contrarios, que componían la «famosa rueda».

Dicho presidente no hizo cómo lo había de hacer, si no le convenía? el recuento de papeletas, después del escrutinio, como determina la ley electoral. Además votaron con nombre supuesto muchos electores.

En el Colegio de la Casa Consistorial, votó la fuerza armada, cosa que prohíbe la ley, y como si esto no fuera bastante, también votaron individuos de nacionalidad francesa.

A nuestro amigo y correligionario señor Payá Pertusa, que actuaba de interventor, se le privó el uso de la palabra y se le amenazó con lanzarlo del local donde defendía nuestros intereses políticos.

Otro interventor nuestro, D. Manuel Guarinos, comandante retirado de infantería, también presencié como se metían las PAPELETAS a PUÑADOS, resultando vanas sus protestas.

En Elche

«La Voz de Alicante», en carta que publica anoche de su corresponsal en la ciudad de las palmas, después de culpar al «liberalismo»—valiente liberalismo el de los comanditarios,—de lo ocurrido allí el domingo, refiere estos hechos concretos:

«Digalo si no el pueblo de Elche en el día de ayer, cuando apenas serían las nueve de la mañana se consideraba realizada la elección, y hasta se decía que uno de los Colegios electorales, a la hora citada contaba dentro de su respectiva urna las papeletas del número total de sus electores.

Así es que desde los primeros comentarios comenzaron las quejas y lamentos, las explicaciones, octas notariales y demás peripecias pertinentes al ya ridículo acto, llegando al punto de exclamar algún marquésista caracterizado, que era una tontería ir a votar, por exponerse a una burla inútil».

Vida militar

ESPAÑA

Se halla muy adelantada la instrucción práctica de los reclutas recientemente incorporados al Regimiento Infantería de la Princesa.

A los llanos del barrio de Benalúa, en donde se practican estos ejercicios, acude numeroso público que se hace lenguas de los notables progresos de estos nuevos soldados y de la paciencia y cariño de sus instructores, que se desviven por hacer comprender a los reclutas con la mayor amabilidad los diversos movimientos que en la actualidad aprenden.

Paede asegurarse que en muy breve plazo estos reclutas se confundirán con la fuerza veterana.

EXTRANJERO

Hablemos de la batalla de Mukden.

Aunque en nuestro concepto es muy pronto para apreciar en conjunto los resultados de esta gran derrota rusa, por la razón de que los corresponsales se hartan de telegrafiar infundios y mentiras enormes que se encargarán de pagar a buen precio los respectivos periódicos, es indudable que los moscovitas siguen teniendo el santo de espaldas, debido a su pasividad, a la pesadez de sus movimientos y a su obsesión por la superioridad numérica de sus enemigos, que lo mismo en Mukden que en Yental, Sandeiqui y Liao-Yank, han puesto en combate más fuerzas y más artillería.

Pero aparte la verdad indiscutible de cuanto llevamos dicho, es evidente que las exageraciones telegráficas que Londres y Tokio nos sirven como artículos de fe, son de lo más burdo que pedirse puede.

Pruebas al canto. Oyama en uno de sus despachos dice que los rusos eran 300.000 hombres de Infantería y 28.000 de Caballería con 1.300 cañones. Los corresponsales nos han llegado a decir que las bajas rusas han excedido de 200.000 hombres; luego, en resumen, si creemos a estos señores, quedarán hoy unos 150.000 útiles, aunque muertos de cansancio y de penalidades.

Veamos si puede ser esto cierto. En Knarbin han ingresado cerca de 50.000 heridos que para ser transportados desde los alrededores de Mukden a Tieling, habrán necesitado la ayuda cuando menos de 3 hombres por herido; esto es, 150.000.

De las 1.300 cañones rusos, Oyama en su parte detallada dice haber cogido 60, luego quedan en poder de los rusos 1.240 cañones, de los que aún deduciendo 240 inutilizados, quedan por lo menos 1.000 para cuyo arrastre con sus furgones y accesorios se necesitan unos 14.000 hombres, que es indudable se han salvado también.

Ya tenemos 164.000 hombres útiles. El ejército de Liencovich, fuerte de 100.000 hombres y la caballería de Rennekampf 5.000, han cubierto la retirada rusa sin perder un cañón ni un herido. De estos 115.000 soldados, aún deduciendo por bajas 30.000, que ya es deducir, quedan 5.000 hombres que sumados a los que antes hemos encontrado, ascienden a 249.000. Luego ya vemos, que sin necesidad de aquilatar más los datos recibidos, apesar de que podíamos sin gran dificultad demostrar que todavía existen otras cifras importantes que no deban haber perecido a manos de los nipones, quedamos en que Kouroupatkine dispone cuando menos de 250.000 hombres útiles en Tieling; esto es, unos 90.000 menos que antes de comenzar la batalla.

Esas deben ser a juzgar por los mismos telegramas oficiales nipones, las bajas de los rusos que deben ser iguales o parecidas a su vez, a las sufridas por el Japón, puesto que doce días de ofensiva pecho descubierta contra posiciones atrincheradas defendidas valientemente por 350.000 hombres bien armados, no pueden dar de sí más que un número enorme de bajas.

Pensar otra cosa, es hablar del japonés de la mochila y del ruso del cañón y otras tonterías que la acometividad de los conquistadores de la perra chica, inventa a su capricho.

Para resumir, dos palabras: Si en una sola batalla hemos arrebatado a la ferocidad japonésica de los rotativos más de 100.000 rusos, que desde las mesas de las redacciones han sido muertos alevosamente, qué crédito nos han de merecer siempre las noticias que en los grandes periódicos leamos?

La contestación no es muy dudosa.

J. K. Lenda.

Desde Jávea

Sr. Director de EL GRADUADOR Alicante

Muy señor mío: En el correo de ayer remití al señor Director del «Diario Universal» la siguiente carta, que espero tenga la bondad de insertar en las columnas de su periódico, quedándole altamente agradecido.

Sr. Director del «Diario Universal» Madrid.

Muy señor mío: En el núm. 777, correspondiente al 8 de los corrientes, aparece en las columnas del periódico de su digna dirección, un escrito titulado «La Región de la Marina, Jávea», firmado por Rodolfo Gil, (redactor según dicen del periódico), conteniendo varios conceptos, muchos de ellos, contrarios a la verdad y en oposición al sentido común. Como esos mal intencionados conceptos, atañen a mí persona como funcionario público, no debo dejarlos pasar en silencio; y rogando al caballero, más que invocar el derecho que me concede la vi-

gente ley de imprenta, espero inserte en las columnas de su diario la siguiente carta.

De usted affmo. servidor y amigo, Salvador Quereda

Sr. Director del «Diario Universal».

Muy señor mío: Nunea creyera, ni jamás persona alguna lo pensara, que la pluma de un periodista lanzara a la publicidad hechos no conformes a la verdad, y especies calumniosas. Los hombres de recto criterio han creído siempre que los chicos de la prensa, solían abusar de figuras, licencias y elegancias gramaticales y retóricas para dar más fuerza, colorido, y en una palabra, estética a sus escritos; pero creer que en estos pudiera campear la mentira, el engaño y la calumnia, eso jamás.

En la cláusula comprendida desde la línea 44 hasta la 50, dice el Sr. Gil, que si no ha subido más el nivel intelectual y educativo de Jávea es por culpa de maestros que de día tienen abandonada la escuela y de noche la convierten en club demagógico y antidinástico. ¿Escribe para las Batuecas, el Sr. Gil, ó para los analfabetos que conoció en Jávea? Si esto es así, tiene disculpa la ignorancia del periodista; pero si escribe para otra clase de público, permítame que le diga que no aprovecha para la prensa porque carece de las principales dotes, cualidades y condiciones que debe reunir todo escritor. Y vamos a probarlo. ¿Ignoira, por lo visto, el Sr. Gil, que Jávea es uno de los pueblos más cultos de «La Marina»? ¿Ignoira que a los muchos abogados, médicos, farmacéuticos, maestros, comerciantes e industriales que tiene Jávea, hay una porción de propietarios, labradores, etc., que tienen la cultura y educación necesarias para desempeñar en sociedad el papel que les corresponde? ¿Ignoira el Sr. Gil que Jávea cuenta con un círculo «La Alianza» con muchísimos socios y que gran número de ellos tienen por lo menos tanta cultura y talento como él? ¿Como se atreve usted a juzgar de la civilización e ilustración de Jávea, si en los días que permaneció en ella solo vio ó le dejaron ver la soledad y el vacío?

Nada Sr. Gil como a usted le engañaron como a un chino, ha tratado de darnos usted gato por liebre, por aquello de, mal de muchos...; pero los de Jávea bastante prácticos saben a que atenerse. Vamos al caso, Sr. Gil; ¿de dónde ha sacado usted que las escuelas en Jávea están convertidas en clubs demagógicos y antidinásticos? ¿Y si asistió, qué doctrinas disolventes ó contrarias a las instituciones explicó? Reto al Sr. Gil a que pruebe lo que ha dicho, y si no lo hace (que no lo hará), rompa su péñola y busque por otros caminos la popularidad y la gloria que ambiciona.

Más sigamos adelante con el escrito de D. Rodolfo Gil y hagamos parada donde empieza a hablar de las tres escuelas públicas que hay instaladas en salones antihigiénicos y antipedagógicos en el Convento de Mínimos, y observaremos cuán mezquino y mal sano es el criterio del titulado periodista para juzgar las cosas.

En la primera de ellas—dice—, no había maestro; ¡aquello era una república, una algarabía atronaba los oídos, el suelo sembrado de libros, y un mayorzuelo dirigía la turba infantil. Esta escuela era la de D. Salvador Quereda. ¡Oh portentoso descubrimiento del Sr. Gil!

¡Nueva revolución jurídica pedagógica tenemos en puerta, debida al feliz ingenio de D. Rodolfo! La razón es muy sencilla. Hasta ahora todas las leyes, todos los preceptos de las ciencias médicas todos los consejos de la higiene habían proclamado el cuidado y reposo en los enfermos; en adelante aunque se esté muriendo un funcionario público, es preciso que acuda al desempeño de su cargo; pues si no lo hiciera así, el señor Gil pediría inmediatamente la destitución.

Respecto a lo que dice de la escuela, hay exageración y falta de verdad. Exageración por que no había tal algarabía; lo que sucedía, era que los niños de la escuela tenían clase general de lectura, y claro está que en una escuela de más de cien niños de asistencia diaria por poco que levantarán la voz había de producir ciertos efectos naturales que en otras clases no suelen producirse. Más como el Sr. Gil desconoce la marcha de una escuela numerosa, así como también los métodos, sistemas, formas y procedimientos de enseñanza, no es extraño

que haya escrito errores de tanto bulto; también hay falta de verdad porque el suelo no tenía libros esparcidos, y quien dirigía la enseñanza estudia el segundo año de la carrera de Maestro, teniendo, por lo tanto condiciones para enseñar.

Al decirles el encargado que yo estaba enfermo, ¿por qué no trataron de averiguar la certeza del hecho, practicando la primera obra de misericordia, bien interrogando al competente maestro en medicina D. Jaime González, ó bien preguntando a los numerosísimos amigos de distintas clases sociales que visitaron mi domicilio? No lo hicieron usted y sus acompañantes, porque trataban hacer pasar el hierro de la mentira por oro de la verdad. No lo hicieron porque deseaban que la baba inmundada de la calumnia, inficionase. ¡Valiente manera de contribuir a la regeneración del pueblo! De este modo preparan algunos elementos en Jávea, los festejos para conmemorar el centenario de la aparición de la obra magna del inmortal Cervantes.

Para terminar su escrito, ensarta el señor Gil, una porción de mentiras, marañas, embelecios, dolos, etc.; siendo los más salientes, el que tengo la escuela abandonada, que se me ha formado expediente, que no enseño y que cambio el puntero por el cubilete de los pucherazos. Calenturiento por demás debía estar D. Rodolfo y oftamia intelectual debía padecer para decir semejantes monstruosidades.

Una escuela que cuenta con 114 niños matriculados, que el maestro de ella pasa comunicaciones todos los años al señor Presidente de la Junta local para que no se manden niños por carecer de suficiente local, y que los hijos del señor alcalde asisten a la misma, ¿puede estar abandonada? Y respecto a la formación de expediente, ¿quién ha dicho a usted semejante patraña? ¿Cree acaso que los rectos, imparciales y dignos individuos de la Junta provincial de Instrucción pública desconocen los méritos del maestro a quien se refiere, que pasando por encima del título normal de ese maestro, de sus veinticuatro años de servicios en escuelas de oposición, y que figura por méritos en la enseñanza en el escalafón de maestros de la provincia, iban a hacerse eco de los embustes y patrañas propaladas con un fin no santo?

Y para no cansar más, diré al Sr. Gil que eso de que no enseño, que cambio el puntero por el cubilete de pucherazos y otras zarandajas, son tópicos que han pasado de moda, y que no merecen otra contestación más que aquella que se lee en estos conocidos versos:

La crítica majadera
De lo que yo hago aquí,
Rodolfo, en nada me altera;
Mas pesadumbre me diera
Si hubiera gustado a ti.

Desde mi humilde esfera me permito aplicar al señor Presidente de la Asociación de la prensa española, proponga como recompensa a su buena información por las costas de Levante al señor Gil, para la cruz de los pesares.

Se reitera atento seguro servidor y amigo, q. l. b. l. m.,

Salvador Quereda.
Jávea 12 de Mayo de 1905.

Notas políticas

Dice «El Demócrata»: «El Liberal» y «La Opinión» salieron ayer alborozados con el «triumfo» de sus candidatos en los distritos de Alicante-Elche y Novelda-Monóvar.

Y mientras el segundo de los citados colegas, con gran modestia, dice que sus aliados los beltranistas, han contribuido al triunfo de dichas candidaturas, en cambio «El Liberal», más egoísta, atribuye el éxito solamente a la «fé y convicción» de sus correligionarios.

Bien pueden beltranistas y villaverdistas vanagloriarse de ese triunfo.

Sería exceso de candidez ó un colmo de convencionalismo creer que el resultado de las elecciones verificadas en Alicante-Elche y Novelda-Monóvar ha sido expresión de la voluntad del sufragio.

Ese «triumfo» es producto de una serie de arbitrariedades políticas, repugnantes y vergonzosas.

Lo que demostraron los beltranistas y sus aliados el domingo último es que les importa muy poco ó nada la ley del sufragio y el derecho del ciudadano, sa-

Noticias generales

Dice un periódico financiero, que las Compañías de electricidad se han equivocado al hacer los cálculos del coste del kilo-vatio; error mercantil que han sufrido las empresas de varios países.

En París—añade—las concesiones de alumbrado eléctrico tocan a su término; pues se hicieron solo por veinte años, y el Ayuntamiento, antes de decidir si las ha de explotar por Administración o ha de arrendarlas, acordó pedir un informe á los ingenieros más competentes del mundo sobre el coste real de la producción.

Dicho informe acaba de publicarse y sus cifras son interesantísimas.

Cada kilo-vatio hora, aunque se produzca con las máquinas más perfeccionadas, significa un gasto de dos kilos y cinco gramos de carbón.

Los engrases equivalen á 10 por 100 del combustible.

El cálculo de los ingenieros que han informado á la Municipalidad de París, ofrece el siguiente resultado:

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes items like Combustible y grasa, Personal, Entretiemento, Gastos generales, and Total.

Se ha sostenido por Compañías francesas que el kilo-vatio podía venderse á 11 céntimos, y como su coste es de 23 1/2 céntimos, el error mercantil dice la Revista que resulta, es evidente.

La «Gaceta» recibida hoy, contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo de ministros.—Aviso de haber sido incluidos en el escalafón especial de gobernadores civiles D. Antonio Villarino, D. Belisario de la Cárcova, D. Gonzalo Cedrún de la Pedraja y D. Pedro Bolt y Faquineto, Hacienda.—Real orden, fecha 3, autorizando á los vendedores de aceite mineral para vender lejía líquida sin pagar más cuota que la que actualmente satisfacen.

Gobernación.—Real orden, fecha 9, aprobando el concurso para proveer las plazas de inspectores de aguas minerales, y nombrando para dichos cargos á D. José del Pino, D. Carlos Manglano, D. Manuel Martínez Ealo, D. Rafael Fraile y Herrera y D. Arturo Daza de Campos.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes, fecha 8, nombrando vicedirector del Instituto de Valladolid á D. Manuel Labajo, y del de Valencia á D. Manuel Martí Sanchis.

Otras sobre ascensos de escala en el

escalafón general de catedráticos de Universidades y provisión de cátedras vacantes.

Por fin se ha resuelto.

Hoy ya no han de temer sentirse molestadas por indiscretas miradas las señoras que tengan el cutis con un excesivo desarrollo del vell.

Con el Depilatorio Venus, se ha resuelto que existe un preparado que, siendo eficaz para la destrucción del vello, es al propio tiempo un producto completamente inofensivo y que con sencilla aplicación se consigue limpiar el cutis de este ridículo enemigo de la belleza, al mismo tiempo que le da una tierna frescura y elegante suavidad.

Los innumerables testimonios que obran en poder de la casa que tiene el secreto de su preparación y el éxito cada día creciente que le dispensa el público son la mejor prueba de que sus resultados son siempre satisfactorios.

Se venden en todas las buenas perfumerías á 5 pesetas frasco.

TIERRAS ÚTILES VENTA

Un huerto en la partida del Babel, denominado «Sotxa Polop», compuesto de 28 tahullas tierra regadio.

Darán razón Argensola, 16, pral.

EL FERRO-ARRIL Aduaneta de Ferreteria, Quincalla y Bateria de cocina MENDEZ NUNEZ 31

Tegidos metálicos, grillajes y enteladuras de seda para molinería.—Zapapicos, Picos, Bates y Palas para construcción de vias y carreteras, Tornillería y clavazón, Cocinas y medias cocinas económicas, tostadores y molinos para café.—Escopetas finas de caza y toda clase de armas cortas.—Básculas, pesas y medidas sistema métrico decimal.—Cintas métricas metálicas.—Perfumería fina del país y extranjera de las mejores fábricas.

Aviso

Por retirarse el dueño del negocio se vende ó se traspasa con existencias ó sin ellas un establecimiento de ultramarinos situado en una de las mejores calles de esta Capital.

Para más detalles dirigirse á la administración de este periódico, San Fernando, 21. 3.º

BLNORRAGIA

Curación radical en cuatro ó cinco días con la «Inyección Gómez Mora», por si sola basta para ultimar la curación y no es necesario molestar ni perjudicar la estómago con cápsulas distintas. Mayor, números 23 y 25, farmacia, Alicante.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas?

Usad el ESANOFELE

Noticias de la prensa médica

El nuevo periódico «Progreso Médico», Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo, titulado «La Moderna terapéutica», algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantísimos de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento Esanofele en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, etc.

El Esanofele preparado pilular de la casa F. Bisleri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, república Argentina, Méjico, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribe entre otros, el Doctor D. T. de Echevarría: «En un caso de paludismo inveterado he dado el Esanofele de Bisleri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto á reaparecer como acostumbraba á hacerlo cada quince ó veinte días en el individuo objeto de mi ensayo.»—Puebla de Montalván (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

Depósito general: D. Alfredo Rolandó.

Barcelona, Bajada S. Miguel, 11. Se encuentra en todas las buenas farmacias.

E. Boti Carbonell CALLE MAYOR. GRAN SURTIDO DE ferreteria, herramientas quincalla y perfume- ría.

Las constructores de obras, carpinteros, herreros y albañiles, encontrarán mucha variedad de artículos á precios ventajosísimos, como lo tiene acreditado dicho comercio.

TURRONES DE

Antonio Lopez Jerez

El acreditado y sin rival fabricante de turrones D. Antonio López Jerez, ofrece como en años anteriores á su numerosa clientela y al público en general, sus inmejorables turrones que tan justa fama le han dado, un gran surtido de dulces, secos, peladillas de Alcoy, cascas de Valencia y los riquísimos pasteles de gloria que se expenden frescos diariamente.

Los precios son especiales por lo económicos, sirviéndose con puntualidad cuantos pedidos se hagan á esta casa, tanto para la población como para fuera de ella.

Pasaje de Américo

The Mutual Life

INSURANCE COMPANY OF NEW-YORK

(Compañía de Seguros sobre la vida)

La más antigua de América La más grande del mundo

Su activo (fondo de garantía) excede de 440 millones de pesos oro.

Desde su organización en el año 1843, hasta el 31 de Diciembre 1904, The Mutual Life Insurance Company of New-York ha satisfecho á sus tenedores de pólizas y ha acumulado para ellos, más de mil ciento seis millones de pesos oro (1.106.701.837) cantidad que representa casi doscientos diez y nueve millones más que lo que por igual concepto haya pagado y acumulado Compañía alguna.

Su activo (fondo de garantía) acumulado de pesos oro 440.978.371, 16 es casi treinta y un millones más que el Activo de cualquiera otra Compañía.

Para informes dirigirse al Delegado en esta provincia, D. Juan Navarro de Castro, Plaza de Castelar número 2 segundo, ó Calle de la Princesa número 2, Alicante.

Doctor Arnal ANÉMICOS

OCULISTA QUEREIS LA SALUD?

Se ha establecido (por razón del clima) en Alicante, el reputado médico oculista DR. ARNAL, el cual ha instalado su clínica Oftálmica con todos los adelantos modernos, Esplanada de España, núm. 1, principal, derecha.

Dedicado hace treinta años al estudio exclusivamente de las enfermedades de los ojos, son innumerables los enfermos desahuciados á quienes ha devuelto la vista con sus específicos y arriesgadas operaciones.

HONORARIOS MÓDICOS

Horas de consulta: de 10 á 1 tarde.

Esplanada de España, núm. 1, principal, derecha.—(Casa de Alberola.)—ALICANTE.

Esquelas LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

DE DEFUNCION. Papel fondo oscuro y grabado, cien pliegos con sobros 8 pesetas. Idem luto riguroso, fondo blanco, papel superior y cien sobros 15 pesetas. Tarjetas mortuorias, gran relieve con varias alegorias, para niño, un 100, 5 pesetas. Esquelas de primera clase, con cartera 20 pesetas el cien.

Las personas que encarguen esquelas al establecimiento tipográfico donde se imprime nuestro periódico, se les insertan gratis en EL GRADUADOR la esquela de defunción y la del rosario, en la última durante nueve días.

LA MADRILENA

Confiteria Pasteleria

11—MAYOR—11

Pastillas café y leche, de Logroño; gran éxito en las ricas mandarinas y limones, dátiles de Berbería, bombones Torinos y Vieneses y los afamados 12 Matías López.

Vinos de Jerez, Málaga, Oporto y Madeira.

Champagne León Chandón de Rimes

Leche de cabra TOS

La vende de superior calidad, á treinta céntimos el litro, plaza de Isabel II, al lado de la administración de Loterías.

También se vende al mismo precio, desde las cinco de la mañana hasta las diez de la noche, en la plaza de Santa Teresa, número 90. Ordenada de las cabras, á cincuenta céntimos.

Juan Rubert

AGENTE DE ADUANAS.—Alicante

IMPRENTA DE EL GRADUADOR

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Gonzalez Hermanos

(Casa Maylin)

Plaza del Progreso, 7 y Mayor 38 y 40.—ALICANTE.

Camas de hierro y de madera de haya y nogal.—Sillas y muebles de todas clases.—Lampistería, cristalería y artículos de capricho.—Lámparas para electricidad y sus accesorios.—Molduras para cuadros.—Objetos con vistas é inscripción.

Recuerdo de Alicante

FABRICA DE GUANOS

Marca registrada LA CAMPANA

B. Guillén López é hijo. BANQUEROS

ALICANTE

Guanos para toda clase de cultivos.—Análisis garantizados.

DESPACHO.—San Fernando 45.

ALMACENES.—Esplanada de España.—Alicante.

La Papelera Española

SOCIEDAD ANONIMA.—BILBAO

Depósito general, núm. 1.—Sagasta 53.—ALICANTE.

Papeles blancos lisados, satinados; satinados, producción especial; encolados á la gelatina. Couchés blancos. Couchés pintados por una cara. Especial para máquinas de escribir. Comercial. Secantes en blanco y color, Papel para periódicos.

Papeles para pintados, en blanco y colores.

Papel especial para sobros.

De embalaje corriente. De embalaje especial. Papel higiénico. Estracilla fosforero.

Papel de todas clases y para todos usos.

Artículos manipulados de todas clases.

Sobros en blanco y color. Libretas de todas clases y tamaños. Carnets. Libros de Comercio de todas clases, formas y rayados. Copiadores de cartas, completo surtido. Bloks para notas. Talonarios de recibos de inquilinato, vales, cheques etc. Targetas, numeroso y variado surtido. Papel rayado. Albums de dibujo. Carpetas. Estuchería de la más lujosa á la más económica etc. etc. etc.

Sagasta 1 Alicante.

EMULSION Gomez Mora

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos. Las madres encontrarán un remedio eficaz para curar el escrofulismo, raquitismo y demaración en sus hijos. Los que padecen de afecciones pulmonares, catarros crónicos, tisis en primer período y otros padecimientos del pecho, consiguen con esta Emulsión aliviarse y curarse con el uso continuado de ella. Precio del frasco 1.25 pesetas, id. grande 2.50 id. Por litros á 4 pesetas. Cada litro equivale á cinco botellas de «Emulsión Scott». Esta Emulsión se prepara también al guayacol, á la creosol y con glicerofosfatos, sin alterar el precio.

Antibilioso y digestivo de GOMEZ MORA

Los que padezcan de accesos biliosos, malas digestiones, estreñimiento, jaquecas, mareos, fetidez de aliento y erupciones de carácter herpético, no deben usar otro medicamento que el antibilioso y digestivo de Gómez Mora. Cura todas estas afecciones con tal rapidez y con resultados tan satisfactorios que no queda duda al que emplea un solo frasco.—Precio, 2 pesetas botella.

Vino ridinámico de F. GOMEZ MORA

A la nuez de cola, quina y glicerofosfatos preparado con vino Jerez de las mejores marcas, único y reconstituyente. Con uso se curan en breve tiempo las enfermedades nerviosas, neurastenia, anemia, raquitismo, digestiones difíciles, debilidad general por nutrición defectuosa ó enfermedad insustituible en las convalecencias), 4 pesetas frasco.—Estas especialidades se venden en la farmacia de su autor, Mayor 23 y 25.

cando á relucir todo el repertorio de violencias, amañes y escándalos.

Sin duda no eran bastantes el apoyo y las maquinaciones oficiales para alcanzar el resultado apetecido.»

«La Opinión» toma á broma lo de las pasadas elecciones, y hace bien, por que después de todo ya se convencerá de que los decantados triunfos no son más que burbujas de jabón que prontamente se deshacen.

Según el mismo periódico, sus amigos dieron los pucherazos en Elche, Pinoso y Novelda con más gracia que los nuestros en Alicante.

Conformes: nosotros siempre seremos muy torpes para esas «cosas», cuya exclusividad corresponde á los protectores del coleja.

En el distrito de Cocentaina-Pego, han dado las elecciones este resultado:

D. Elías Moltó, d. 4.528; D. Alfredo Pastor, d. 4.501; D. José García Vidal, d. 4.490; D. José Ferrer, c. 3.625.

Faltan datos de Planes, Tormos y Benichembla, que no alterarán el resultado, sino en lo que respecta al cuarto lugar.

Mañana se reunirán en las capitales de los distritos electorales las Juntas generales de escrutinio.

SUCESOS

Arboles rotos

El guardia municipal Raimundo Gaspar ha denunciado que en la calle de Ramales de esta capital existen varios árboles rotos de los que han plantado recientemente.

Denuncia

Ha sido denunciado un carretero por romper un poste de la Explanada de España, habiéndosele impuesto por el señor Alcalde la multa correspondiente.

Detenidos

La guardia municipal ha conducido á la Inspección á tres individuos indocumentados, naturales de Cádiz y Sevilla, los cuales con la excusa de pedir limosna, subían á los pisos de las casas y entraban en las habitaciones.

Expulsados

Han sido expulsados de esta capital por el jefe de la guardia municipal, Sr. Chinarro tres sujetos sospechosos que carecían de documentación.

Un industrial

Un individuo llamado Antonio Aparici ha sido detenido por la guardia municipal y encerrado en los calabocillos de la Inspección.

Dicho sugeto se acupaba en ir por las casas recogiendo sillas para componer, vendiéndolas luego en los baratillos de esta capital.

Notas provinciales

Se ha remitido á la Dirección general de Obras públicas, para su aprobación, el plano parcial de caminos y servidumbres interceptados por el ferrocarril de M. Z. A. en el término municipal de Agost.

El Ayuntamiento de Alcalá anuncia la provisión en propiedad de la plaza de médico-cirujano titular de aquel pueblo, dotada con el haber anual de 200 pesetas.

Puede solicitarse en el término de quince días.

El acreditado fabricante de papel de Alcoy, D. Francisco Carbonell, ha puesto á la venta el «Blok estuche» (con patente de invención) que está llamado á tener gran aceptación entre los fumadores, porque además de la clase de papel, que es inmejorable, y de estar cuidadosamente colocado en el estuche, va éste cubierto de elegantes fototipias con las que se pueden formar una curiosa colección.

El domingo 19 del corriente á las once de la mañana, se celebrará Junta general de interesados en el Riego de Mascares, en la Casa Ayuntamiento de Alcoy, para los objetos siguientes:

- 1.ª Discusión y aprobación definitiva de las cuentas del Riego correspondiente á 1903 y 1904.
- 2.ª Elección de tres vocales del Sindicato.
- 3.ª Elección de dos Jurados y dos Suplentes para el bienio 1905 y 1906.

Dicen de Orihuela:

«Ayer tuvo lugar en el vecino pueblo de Molins la inauguración del local que ocupa la escuela de niños, el cual ha sido levantado de planta por este Ayuntamiento, debiéndose tan importante mejora á las gestiones del celoso concejal de esta ciudad, D. José María Franco Rebagliato.

—Ha dejado de existir la virtuosa señora doña Dolores Martínez Pinillos esposa del exalcalde de esta ciudad D. Ramón Montero Mesples».

El domingo 19 se reunirán en la sala capitular del Ayuntamiento de Elche, los propietarios de tierras en los términos municipales de Dolores, San Fulgencio y Guardamar, para darles cuenta de las gestiones que la Junta ha practicado con el Ayuntamiento de Dolores, sobre condona de contribución de terrenos filixerados.

En la Junta general celebrada por el «Nuevo Casino» de Elche, en la tarde del último domingo, fué elegido por unanimidad Presidente de dicho Centro, D. Pedro Llorente Aguilar Tablada.

Sección local

Por real orden se ha dispuesto que se invite á todas las Corporaciones industriales y mercantiles para que procedan por medio de informes razonados, á modo de bases, á proponer las reformas que, á su juicio, en armonía con el actual Código de Comercio y tomando como primer factor el reglamento hoy vigente, consideren esenciales y dignas de ser tenidas en cuenta, ya por su importancia, ya por lo que la práctica aconseja, á los fines de que sirviendo estos informes, coleccionados y estudiados, de base sólida, pueda procederse á formular el proyecto de reglamento general definitivo que para su mayor garantía exigen los negocios bursátiles y la vida comercial, industrial y mercantil de nuestro país.

En la iglesia del Convento de Monjas Agustinas, continúa el solemne novenario que la Asociación Josefinista dedica al glorioso Patriarca San José.

Bajo la augusta presencia de Jesús Sacramentado, se reza el Santo Rosario, signando meditación, sermón á cargo de D. Enrique Abad, beneficiado de Santa María, de Alcoy, novena, reserva y terminando con los Gozos.

En la sesión celebrada ayer tarde por la Junta de Obras del Puerto, se acordó conceder autorización á nuestro querido amigo D. Enrique Tato, para que pueda levantar en la Explanada de España el Teatro de Verano.

La existencia de presos en las cárceles de este partido, asciende en el día de hoy á 87.

En el correo de hoy han salido para Madrid, comisionados por el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, los concejales D. Luis Pérez Bueno, D. Ernesto Mendaró del Alcázar y D. Alejandro Corona.

El octeto de conciertos del Café Español, que dirige el señor Soler, ha salido para Orán con la compañía de zarzuela que acaba de actuar en nuestro Principal coliseo, á dar un corto número de funciones en el teatro Novedades de la ciudad oranesa.

Está ya casi desmontado el pabellón cinematográfico de los Sres. Pradera Hermanos, los cuales, según noticias, lo montarán dentro de breves días en la importante ciudad de Yecla.

En el vapor «Sities» saldrán hoy varias familias de obreros, que emigran á Argel.

En las oficinas del Repeso se ha impuesto hoy una multa á un carnicero, por falta de peso.

Accidentes del trabajo

El ingeniero jefe de los ferrocarriles de la Marina, ha participado al Gobierno civil el accidente ocurrido al obrero Regino Donate Arenero, empleado en las obras del puerto.

—El alcalde de Alcoy participa igualmente el ocurrido á Francisco Pérez García en el taller de la señora viuda de A. Rodés y C.ª.

Durante el mes de Febrero último, la Junta de Obras del Puerto, ha verificado el siguiente movimiento de ingresos y pagos:

Existencia anterior, 390.586'49 pesetas.—Recaudado en dicho mes y existencia anterior, 399.797'73 id.—Importe de los pagos efectuados en el precitado

mes, 30.681'97 idem.—Existencia en 1.º del actual, 369.112'76 id.

Latratos de blancas

El lunes se reunió la Delegación en esta provincia del Patronato Real para la represión de la trata de blancas, en casa de su vicepresidenta, excelentísima señora doña Paula González Carballeda.

Asistió un gran número de señoras y señores vocales, excusándose de hacerlo las autoridades por urgentes ocupaciones de sus respectivos cargos, enterándose los que asistieron, con satisfacción, de los trabajos realizados durante el año que cuenta de existencia esta institución, así como de las jóvenes recogidas en el Asilo de las Oblatas y del donativo recibido de A. R. la señora Presidenta general, Serenísima Infanta doña Isabel, y del Patronato Central de Madrid.

Se acordó entregar alguna cantidad de la que existe en caja, procedente del citado donativo y de otros hechos por algunos pueblos y el producto de la suscripción mensual, á la Rda. M. Superiora de las Religiosas oblatas para atender á los obras que son necesarias hacer en aquel Asilo para poder albergar en él á las jóvenes que se recojan, y que se les dé una limosna de una peseta diaria para la manutención de cada una de las chicas.

El Patronato se propone con ayuda de las autoridades y de cuantas personas quieran prestársela, no ceder en su campaña de alejar á las jóvenes de los peligros de que están rodeadas para caer en el infame tráfico con sus cuerpos.

Ha llegado á Alicante con el fin de ponerse en cura de la dolencia que viene padeciendo en la vista, el jóven bajo de zarzuela D. Pedro Rodrigo.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

El vapor de la Compañía Trasatlántica «M. L. Villaverde», que hace el servicio entre este puerto y los de Canarias, á partir del próximo viaje y en todos los sucesivos, hará escala en el puerto de Tanger.

Nuestro muy querido amigo el inteligente regente de la imprenta de nuestro periódico D. Vicente Soler Blanca, experimenta en estos momentos la gran pena de perder para siempre á su hermano José Antonio, malogrado jóven que, víctima de larga y cruel enfermedad, dejó de existir en la mañana de ayer.

Sabe el amigo Soler y su afligida familia que tomamos parte en la pena que hoy la embarga, y pedimos al Altísimo la conceda la resignación necesaria para poder sobrellevarla.

La Junta del puerto

A las seis de ayer tarde celebró sesión esta Junta presidida por D. Guillermo Campos y con asistencia de los señores Rojas, Carratalá Aznar, Blanés, Vila, Guardiola, Montagut, Oriola, Soto, Carratalá Cernuda, Cervera, Carey, Raymond y Guillén.

Leída y aprobada el acta de la anterior, fueron aprobados también todos los acuerdos adoptados por la Comisión Ejecutiva durante el mes anterior.

La Junta queda enterada de un oficio de la Dirección facultativa participando que se han recaudado en el almacén de refugio durante el mes de Febrero último, pesetas, 42'59; de otro de la misma Dirección facultativa manifestando que se ha almacenado una jácena que habia sobre el muelle sin dueño conocido, y de otro de la Dirección general pidiendo antecedentes sobre la subasta celebrada para las obras del edificio para oficinas.

Se acordó pagar el importe de la certificación de las obras ejecutadas por el contratista durante el mes de Febrero último que asciende á pesetas, 21.451'64.

Enterada de un oficio del Sr. Gobernador civil solicitando que el promotor de la Junta estuviera á su disposición el día 11 á las 4 de la tarde y de que así se hizo, se acuerda pagar de imprevisos los gastos ocasionados con dicho motivo.

Leído un informe de la Dirección facultativa en una instancia de D. Enrique Tato Ortega solicitando instalar en la Explanada de España un teatro de verano, y otro referente á otra instancia de D. Rafael Mora en la que solicita instalar en el mismo sitio un coliseo de verano, se acuerda, después de una detenida discusión, proponer al Sr. Gobernador que puede acceder á lo solicitado por el primero y denegar lo del segundo, en atención á que el Sr. Tato pide el permiso para cinco meses abonando un canon de diez pesetas diarias y el Sr. Mora lo solicita para cinco años abonando solamente pesetas 4,37 cada día.

Aprobadas las cuentas y resúmenes de ingresos y gastos del pasado mes, y afectado un arqueo que resulta conforme, se levanta la sesión.

Se ha celebrado en la plaza de toros de Yecla el anunciado «meeting» de propaganda contra la ley de alcoholes.

Al acto ha asistido numerosa concurrencia, en la que habia, según dijimos

hace días, representaciones de entidades agrícolas de la región.

Después de un discurso de salutación á los forasteros, pronunciado por el alcalde, y leídas las adhesiones, hablaron los Sres. Rudano, Tornos, Soriano y Verdú, del sindicato de Yecla; D. José Chicho, párroco de Yecla; Alsina, de Alicante; Martí, de Jumilla; Fernández, de Villarrobledo; Bosqued, de Cariñena; Martínez, de Jumilla, é Iranzo, de la Federación de Levante, el cual hizo el resumen, exagerando visiblemente el tono de oposición á la ley, hasta el punto de decir—y con esto se comprenderá la justicia de las exclamaciones del Sr. Iranzo—que la autocracia rusa y la oligarquía española son iguales, y acabar preguntando: «Para pedir la derogación de la ley de alcoholes, ¿será preciso evocar el sangriento cadáver del Gran Duque Sergio?»

Aquí sí que puede decirse ¡huelgan los comentarios!

En el «meeting» reinó orden material.

Escriben de Cartagena:

«Se encuentra en ésta desde ayer, el conocido empresario de teatros Sr. Barrilaro, con la compañía de zarzuela del señor García Ibáñez, que ha venido acudiendo en Alicante, con objeto de embarcar para Orán, en el vapor «Tintoré» que saldrá para dicho puerto el miércoles».

Ha marchado á Orán, en donde permanecerá algunos días, nuestro querido compañero de redacción, don Pascual Orezo.

Nuestro compañero en la prensa, don Juan Pérez Aznar, encuéntrase ya bastante mejorado de la enfermedad que le viene aquejando. Lo celebramos.

Boletín oficial

El de hoy contiene el siguiente sumario:

Circular del Gobierno Civil, reproduciendo una real orden del Ministerio de la Gobernación, por la cual se autoriza á los gobernadores para que reciban cuantas adhesiones tengan á bien enviar el día 18 del actual al domicilio de D. José Echegaray y autorizando la publicación de periódicos el domingo 19.

Otra ídem, de la misma dependencia, ordenando la busca y captura de Juan Sanchez Martí.

Cuatro ídem de la Junta provincial del Censo electoral, publicando á continuación el resultado de los escrutinios en la votación que ha tenido lugar el 12 del actual para la elección de diputados provinciales por los distritos de Alicante-Elche, Alcoy-Villena, Novelda-Monovar y Cocentaina-Pego.

Extracto de la sesión celebrada por la Comisión mixta de Reclutamiento, el día 6 de Mayo último.

Edictos de los Ayuntamientos de Pellop, Mirafior y Alicante, sobre asuntos de sus respectivas localidades.

Mañana á las seis de la tarde en su domicilio social celebrará el Colegio de Médicos, la acostumbrada sesión científica, siendo el conferenciante el reputado médico de Sax, D. José Cortés.

Para las damas

Sombreros de primavera

En casa de una de las renombradas modistas de la rue de la Paix, tuve la fortuna de ver una magnífica colección de sombreros de primavera, confeccionados con destino á la Costa Azul.

Todos son de paja, y por regla general están adornados con flores primaverales, especialmente malvas de tonos pálidos y lilas en sus diversas variedades, lo que les da un carácter encantador.

Entre los sombreros que más llamaron mi atención, por su originalidad y belleza, al par que por su elegancia, voy á ocuparme de algunos, de tres solamente, para no hacer muy extensas estas notas. En primer lugar, colocamos un sombrero capelina de paja color violeta de Parma, de copa baja y muy retorcido á un lado para dejar espacio á un ramito de lilas verdes y lilas naturales que hacen muy elegante y muy primaverales. Completan el adorno cintas y lazos de sedas ligerales.

El segundo puesto de honor corresponde, indudablemente, á una ancha toca de paja azul, adornada con malvas pálidas y lazos de tul.

El conjunto que esta toca ofrece es por demás bellísimo y elegante.

El tercer sombrero es una capelina de paja natural, cuyo adorno lo constituyen un penacho de camelias rojas y guarniciones de un tul cuyo color va cambiando hasta el beige.

Como el objeto de mi visita al taller aludido no era solamente el de curiosear las novedades que se preparan para la

próxima estación, sino también el de poder hablar á mis lectoras de los sombreros que hoy constituyen el «clou» de este género de prendas femeninas entre las parisienas, tomé algunos apuntes de las novedades de fin de invierno que en breve empezarán á lucir las más elegantes damas.

He aquí algunos de los apuntes tomados:

Sombrero tricorno de seda mate y plegada, color beige. La copa es ligeramente esférica y apuntada, y el ala izquierda está más levantada que la derecha. Come adorno tiene el frente y á ambos lados de la parte interior del ala, dos escarapelas de diminutas rosas que la imprimen cierto sello de distinción y belleza y completa aquél guarniciones de tul.

Toca muy recogida de terciopelo marrón claro. Rosas de Alejandría de subido tono á lazos de terciopelo marrón, pero más claro que el de toca, le sirven de adorno.

Los dos sombreros descritos son propios para señoras jóvenes y como no es justo olvidarnos de las lectoras que aún no han abandonada el celibato, voy á poner término á estas notas con un lindísimo sombrero que ha de realzar su belleza.

Toca de forma apuntada en el frente, confeccionada con terciopelo beige labrado. Aparece empenachada por una ave del paraíso y se completa su adorno con tales y un gran lazo del mismo tejido que va colocado la inferior del ala del lado izquierdo.—Otilia.

París 7 de Marzo de 1905.

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID
SEÑOR GARCÍA PLAZA

Madrid 15, 10'20 m.

Reorganizándose
Desde Londres dicen que según noticias recibidas de Karbin, en los alrededores de aquella capital se ha formado apresuradamente un gran campo atrincherado para ir allí reuniendo y reorganizando las tropas, en su mayoría dispersas, que van llegando procedentes de Muckden.

Añaden los telegramas que los soldados llegan en situación tristísima, y la mayoría sin armamento ni municiones que abandonaron en el camino para hacer más fácil la huida.

Madrid 15, 12'20 t.

Sigue la racha
Telegrafían de París que las noticias recibidas esta mañana del teatro de la guerra, dicen que el ejército japonés sigue su movimiento de avance, arrollando á los destacamentos rusos que hacen obstinada resistencia para salvar de un desastre mayor al grueso del ejército de Kouropatkine.

Una columna japonesa ha ocupado á Ingpon, en donde habia una fuerte guarnición rusa, la cual se entregó después de tres días de resistencia por haber agotado las municiones.

Entre los apresados figuran un número de oficiales y algunos extranjeros que iban agregados al cuartel general de Kouropatkine.

Madrid 15, 1'10 t.

El viaje del Rey
Las últimas noticias que han circulado referente al viaje del Rey á varias provincias son de que S. M. no lo realizará hasta después de Semana Santa.

Se ignora quién ha sido designado para que acompañe al jóven Monarca.

En su viaje al extranjero, es muy probable que le acompañe el duque de Santo Mauro.

Madrid 15, 2 t.

El premio Nobel.—Choque de trenes

Nos comunican de Roma, que el premio Nobel ha sido concedido al Rey de aquella Nación por la creación de un Instituto agrícola.

De Brescia telegrafían que ha ocurrido un choque de trenes, habiendo resultado un gran número de heridos y algunos muertos.

Se desconocen detalles del siniestro.

Madrid 15, 2'45 t.

Preparativos de defensiva.—

Reporto de raciones á los obreros.—Calma

Telegrafíase que Kouropatkine está reorganizando todas las fuerzas de que dispone en Tieling y se está preparando para hacer una heroica defensiva.

El Ayuntamiento de San Lucas de Barrameda reparte diariamente á los obreros un gran número de raciones para remediar en lo posible la difícil situación en que se encuentran.

A consecuencia de tan acertada disposición se han calmado los ánimos renunciando la tranquilidad.